

笔墨江南 清丽湖州

打造
『四个湖州』
建设现代



滨湖发展



城市交通

文/李文芳

近年来,湖州市明确了打造“实力湖州、活力湖州、魅力湖州、幸福湖州”的奋斗目标,紧紧抓住战略机遇期,坚持产业兴市、创新驱动、生态优先、民生改善,未来湖州将打造成为“浙北中心城市”、“重要节点城市”、“生态示范城市”三个城市形态为战略重点的现代化生态型滨湖大城市。

湖州作为连接长三角和中部地区的重要枢纽城市,拥有无可替代的区位优势。伴随着高铁时代的到来,区位优势进一步凸显,加之湖州市拥有良好的生态环境和深厚的文化底蕴,“四个湖州”建设步伐紧凑:

经济平稳较快增长,产业结构调整取得重大进展,实力湖州步履稳健;支持创新创业的体制机制进一步健全,劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发,活力湖州机制日益完善;清丽山水、生态湖州的形象进一步提升,魅力湖州根基扎实;城乡基础设施和公共服务体系更加完备,人民群众安居乐业,幸福湖州指日可待!

山从天目成群出,水傍太湖分港流。行遍江南清丽地,人生只合住湖州。元代诗人戴表元的这首诗,道出了湖州良好的人居环境。

如今,悠悠千年运河串起一个个珍珠般的城镇和乡村,穿行于湖州的河湖港汊之间,处处一派江南风情,这风情里孕育着湖州的实力、魅力以及幸福!

湖州市综合实力位居中国百强之列,但湖州并没有因为经济的发展而变得喧闹,湖州依然拥有安静的山水田园,湖州人依然操着本地柔软的口音和世界各地的人们交流、合作,“生态文明、湖州先行”的生态品牌更是声名远播。

近年来,湖州市已先后跻身于国家卫生城市、国家园林城市、国家环保模范城市、中国优秀旅游城市和中国魅力城市行列。湖州就像个温文尔雅的书生,在笔墨江南的画卷上舒展满腹的才华;也像个激情洋溢的勇士,在经济转型升级的换挡中大施拳脚。

“幸福湖州”是目的,“活力湖州”和“魅力湖州”是基础,“实力湖州”是关键。打造“四个湖州”构筑成一个完整的共同体,协力打造具有东方韵味的现代化生态型滨湖大城市,再现“人生只合住湖州”的盛景。

建设繁荣富饶的实力湖州

东邻上海、南接杭州,与无锡、苏州隔湖相望,使湖州成为长江三角洲地区“先行规划、先行发展”的14个重点城市之一。

打造繁荣富饶的实力湖州,既是湖州经济发展的需要,也是顺应国家战略规划的必然。

湖州在宋代便有“苏湖熟,天下足”之说,列为“文房四宝”之首的湖笔便产于此。

相比于湖州丰饶的文化底蕴,湖州的现代工业历经了阵痛、整治、转型的三部曲。如今,工业发展势头良好。

打造“实力湖州”,就是要化解资源要素制约,牢牢把握产业平台建设、工业有效投入、优强企业培育,推动产业朝着生态化、绿色化、低碳化方向发展。

这座因湖而名的江南古城,一场“四换”战役正在悄然打响:

湖州市实施“腾笼换鸟”,今年以来,已淘汰236家企业的

落后产能,腾出27.8万吨标准煤,整治139家印染造纸化工企业。

推动“机器换人”,上半年,湖州市完成技术改造投资190.1亿元,占全部工业投资的57.4%,限额以上以“机器换人”为主的技术改造在建项目760个,占全市工业项目数的75.2%,企业“机器换人”积极性大幅提高。

开展“空间换地”,在湖州市开发区,159家企业旧厂房改造项目已启动实施113家,盘活土地1195亩,完成旧厂房改造面积12.9万平方米。

探索“电商换市”,湖州市唯一一家跨境电子商务产业园落户湖州开发区并将正式运营,一大批电商企业发展势头较好。

湖州市着力培养名企、名品、名家“三名”企业,打造行业龙头。超威作为湖州市首批品牌型“三名”试点培育企业,专

业生产绿色动力电源,着力于研究和提供储能电池技术解决方案,是浙江省纯电动汽车技术创新的综合试点单位,打造浙江经济县域升级版。

湖州市全面实施“四换三名”工程,推动创新驱动发展战略,大力推进产业结构优化调整。龙头企业主动顺应市场需求,加快转变增长方式和调整结构,实施转型升级。

在装备制造行业中,怡达快速等电梯企业通过技术改造,引进了萨瓦尼尼钣金线和瓦格纳喷涂流水线,产品质量和档次明显提升。

在新能源行业中,天能、超威等企业大力实施技术创新,通过工艺优化和资源循环利用,走出具有“长兴特色”的蓄电池行业可持续发展之路。

在生物医药行业中,升华集团注重产品创新、科技创新,在生物化工、精细化工和新型

建材等细分行业创造了10项全国单打冠军。

……

湖州市工业经济实现了平稳较快发展,质量效益明显提升,综合实力不断增强,产业转型升级取得阶段性成效。

今年前三季度,湖州市规模以上工业实现增加值517.4亿元,增长8.9%,列全省第三位。其中六大特色产业、战略性新兴产业、高新技术产业和装备制造业增加值完成276.72亿元、119.61亿元、180亿元和132.39亿元,分别增长11.1%、11.9%、12.6%和13%。

湖州市规上工业实现利税249.432亿元、利润160.23亿元,分别增长16.99%和18.43%,增速位居全省第一位和第二位,高出全省平均9.05和8.6个百分点。

靓丽数字的背后,是湖州经济转型升级的必然,更是湖州实力的迸发。

建设宜业宜居的幸福湖州

自古以来,湖州便有“家有诗书之声,户习廉耻之道,辟雍取法,列郡观效”之说。美丽湖州,美在环境,更在精神。精神之美,在于文化,文化铸就人的道德品质,也铸就一座城市的精气神。

近年来,湖州市各级各部门大力加强公民道德建设,积极培育和践行社会主义核心价值观,推出了一批事迹亲切感人、体现时代精神的道德模范。据悉,湖州是获得“全国道德模范人物”最多的地市之一。

为更好地鼓励先进、树立榜样,从今年6月份起,湖州市各部门联合开展了“最美湖州人”道德模范评选活动。经过群众推荐、资格审核、媒体公示、投票评选、综合评定等程序,湖州市文明委决定,授予陈根花等12名同志“最美湖州人”道德模范”称号,白月芬等12名同志“最美湖州人”道德模范提名奖”。

见贤思齐,崇德向善。一个个道德模范的诞生,弘扬了真善美,传播了正能量,使讲道德、做好人成为人们普遍的价值追求。

湖州市更是掀起一场向道德模范学习,敬业奉献、助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、勤俭节约的道德新风尚。

在农村,文化设施建设热火朝天。自2009年开始湖州市着力推进农村文化“八有”工程,即每个行政村有演出看、有电影看、有电视看、有广播听、有书读、有报读、有文体活动室、有室外文体活动场所。各县区还添加了“自选动作”,如德清建设“和谐乡风馆”、长兴组织“一月一节”农事节庆文化活动、安吉村村建“村史馆”、吴兴区开展“道德门诊”等。

湖州市正在打造文化礼堂升级版,将文化礼堂打造成农民群众的活动公园、生活庭院、文化乐园和精神家园。截至目前,全市已建成农村文化礼堂200家,到年底可建成226家。

爱心接力,薪火相传;载歌载舞,盛世太平!一个规划科学、功能完善、文明有序、清丽宜居的幸福湖州正在大胆转身,湖州人以新的文化自觉和城乡一体化的内在要求,在建设美丽中国的道路上,越走越清晰、越走越宽广。

清代李煜诗云:侬家生长碧湖头,打桨真从镜里游。怪道当年苏学士,杭州不住住湖州。这座“天堂中央”的古城,正在焕发着新的生机!诗意栖居,静观繁华的流转;头顶桂冠,探寻幸福的底色。这里,便是湖州!



百姓生活

建设创新创业的活力湖州

当下,经济增长正在由粗放型向集约型转换,在走经济转型升级的道路中,创新是关键,人才是核心。

活力湖州,就是将创新体系建设置于产业、企业之中。推动产业创新体系建设,启动省级现代物流装备技术创新综合试点工作。

新增久立特材、永兴特钢、金洲管道、德华新材、诺力物流、红鹰新型耐火、尤夫高分子等17家省级企业研究院。推进产业技术创新联盟建设,新增国家级不锈钢长材产业技术创新试点战略联盟和新型电池产业技术联盟等3个省级重点产业技术联盟。湖州吴兴区多媒体产业园被列为省级工业设计基地。

加强企业创新体系建设,着力增强企业技术创新、管理创新能力和水平。

新增1家国家技术创新示范企业、2家国家级企业技术中心、101家高新技术企业、33家

精细化管理示范企业。

同时,在“信息化”与“工业化”的深度融合中做文章,从区域、行业、企业三个层面推进信息技术与工业的深度融合。

加快德清生物医药等3个省级产业集群“两化”深度融合试验区建设,提升区域“两化”融合总体发展水平。大力开展“两化”融合“双百”行动和智慧城市试点建设,实施173个“两化”融合重点项目,培育了180家市级“两化”融合试点企业和30家市级“两化”融合示范企业。

活力湖州,就是将各方人才聚于此,尽其才、显其能,建设创新型滨湖区。

湖州正用心用力聚英才,让人才驱动创新成为“新常态”。湖州是全省最先出台大规模力度引进高层次人才政策的地区之一,从“南太湖精英计划”目标直指高端领军人才,到在实施产业转型升级的空档立马实施“南太湖紧缺急需人才引进计划”按需引进产业紧缺人才,到

适时推出“青年科学家计划”,引才之行超前并果断。

对人才来说,最重要的是能帮助他们创业,在湖州,通过高层次人才的一站式”服务,让人才们备感温暖,创新创业机制日臻完善。

截至目前,湖州共引进海内外创新创业领军人才255人,入选国家“千人计划”15人,省“千人计划”34人;聘任“南太湖特聘专家”168位;省级院士专家工作站9个,居全省第3位;



美丽乡村

建设秀美文明的魅力湖州

倚天目有群山之秀,傍太湖有水乡之美,西部山区森林茂密、植被丰厚,东部平原河网密布、水系发达,湖州的自然禀赋,孕育了“丝绸之府”“鱼米之乡”“文化之邦”的文明,是太湖流域和长三角西部的重要生态涵养区。

“绿水青山就是金山银山”,湖州市历届市委、市政府坚持生态立市不动摇,始终举生态旗、打生态牌、走生态路,走出了一条秀美文明的魅力湖州之路。

从南太湖渔人码头望去,太湖水面碧波荡漾,帆影重重,鸥鹭纷飞。入夜,整条湖岸线像被繁星点缀一般,一轮“明月”从水平面升起,这座与迪拜帆船酒店媲美的月亮酒店,让南太湖的夜色更为柔美绚烂。目前,加之方兴未艾的生态乡

村游和现代农业,让湖州成了旅游热点,更成了上海人的后花园、菜园子。

这届是湖州如火如荼的生态旅游经济,打造天堂中央的秀美风光;那届是湖州市打生态牌走生态路而做的扎实努力,“治水”“治矿”“治污”工程深入开展。

今年以来,通过河道清淤、河岸截污、水系勾通、河面保洁和生态修复等措施,湖州市对群众积怨已久、反映强烈的“三河”进行快清、快整、快治。

截至9月底,湖州市已提前完成省下达的245.2公里垃圾河、254.7公里黑臭河的年度治理任务,市级“河长制”河道水质52个监测断面中Ⅲ类以上水质比例为86.5%,较去年同期提高22.1个百分点。

在新开元碎石有限公司施工现场,未见肆意飞扬的粉尘,矿区一片绿意盎然。湖州矿山历经整改,迎来了“绿色时代”,新开元碎石有限公司更是于近日拿下了全国首批被国土部认可的“国家级绿色矿山”。

目前,湖州市所有废弃矿山已全面开展复绿,已完成33座废弃矿山治理;所有在产的矿山都达到绿色矿山要求,实现矿石生产全封闭、矿石输送机械化全覆盖、矿石冲洗废水全回用,从源头上减少了矿山开采对水质的影响,水中悬浮物浓度明显降低。

东西苕溪沿岸矿山集中区域的河道中,一艘艘货船如点点繁星在碧波上闪烁。河道内,悬浮物平均浓度从去年的500mg/L以上下降到100mg/L以

下,水体观感明显趋优。

在农村,结合道路改造、新农村建设等基建工程,湖州大力推进乡镇镇区和中心村生活污水截污主管网和支管网建设,已完成管网建设301.8公里,完成年度任务的109.1%,截至10月底,323个行政村生活污水设施已开工建设,45个行政村已完成。截至目前,新增受益农户69657户,提前完成省定任务。

在湖州,人居环境进一步优化,城乡基础设施和公共服务体系更加完善,社会事业均衡发展,社会保障水平进一步提升,民主法治不断健全,党群干群关系更加融洽,社会大局和谐稳定,人民群众安居乐业,社会全体成员的幸福感和获得感进一步增强,重现“人生只合住湖州”的美好意愿。